

## 32 χρόνια ΠΑΣΟΚ μήνις Θεοδώρου

του Νικ. Α. Γ. Λιναρδάτου

**Μ**ήνιν άειδε, φίλε μου, του πολυπλέγκτου (κυρίως ιδεολογικά) και σημαίνοντος στελέχους του ΠΑΣΟΚ κ. Θεοδώρου Παγκάλου. Τούτου, μνημόντος κατά των εκάστοτε κυβερνήσεων του «κινήματος» και μνημόντος με νόημα προς πολλαπλές διευθύνσεις, επέλεξε (ό φίλος), ύστερα από την επίκληση, και αντίγραφα (έγώ) μερικά από πολλά τοιτάτα διακρινόμενα για τόλμη και ειλικρίνεια. Έκρίθησαν κατάλληλα για να συνοθετήσουμε όλοι την 32η επέτειο του ΠΑΣΟΚ. (Από τα άκολουθούντα αποσπάσματα τά του ΒΗΜΑΤΟΣ είναι από ένυπόγραφα πολυσέλιδα άρθρα γραφέντα από τον κ. Πάγκαλο «έν θερώ»).

**Περιοδικό SYMBOL**, 18-19 Μαΐου 2002 (Άνδρέας και οικονομία):

«**Είχα πολλές επιφυλάξεις για τις θέσεις του Άνδρέα όταν τον πρωτογνώρισα. Μου φαινόταν κάπως τυχοδιωκτικός, ιδιαίτερα το περιβάριο που άφηνε για ένοπλο άγώνα» (κατά της χούντας στην Ελλάδα).**

«**Η οικονομική διαχείριση του Άνδρέα Παπανδρέου ως πρωθυπουργού ήταν από ουδέτερη έως καταστροφική για τη χώρα. Μόνο τά τελευταία χρόνια κατάλαβε την άνάγκη για έξυγιανση της οικονομίας».**

«**Η δωρεάν παιδεία στην Ελλάδα είναι ένα ψέδος. Και η ύγεια είναι η άκριβότερη στην Εύρώπη».**

**ΤΑ ΝΕΑ**, 12 Άπριλίου 2002 (Ίδεολογικό):

«**Πιστεύω ότι κάποτε στο κέντρο της Άθηνας θα πρέπει να σπηθεί ό έμφυτος άνδριάντας του Άρη Βελουζιώτη. Τώρα που βρισκόμαστε σε προεκλογική περίοδο, θα πρότεινα στους ύποψήφιους δημάρχους να υίοθετήσουν την πρόταση αυτή».** (Πεδίο δόξης λαμπρό για τον κ. Κ. Σιανδαλίδη). Σημείωση: «Έγινε όρθόδοξος μαρξιστής από μαζοχισμό, όταν έγινε η χούντα», από τό SYMBOL, ως άνωτέρω).

**ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ**, 12 Νοεμβρίου 1995 (Έξωτερική πολιτική. Άπό συνέντευξη στον Τάσο Παππά, άπαντήσεις σε έρωτησεις σχετικές με συζήτηση στη Βουλή για τό θέμα των Σκοπίων):

«**Κατ' άρχάς** ό πρωθυπουργός (: Άνδρέας Παπανδρέου) έδωσε την εικόνα κάποιου που παρακολουθεί τά γεγονότα ως τρίτος. Είναι προφανές πως όι έξηγήσεις που έδωσε για την πολιτική που άκολουθεί η Κυβέρνηση είναι άνεταρκέστατες και όι προσπακές που χάραξε βρίσκονται εκτός πραγματικότητας. Η πολιτική του ΠΑΣΟΚ στο θέμα αυτό ήταν ζημιογόνα για τά εθνικά συμφέροντα και γι' αυτό έχει άμεση ευθύνη ό ίδιος ό πρωθυπουργός και ό στενός συνεργάτης του, ό ύπουργός Έξωτερικών (: Κάρολος Παπούλιας). Κάποια στιγμή η ιστορία θα τους άποδώσει αυτές τις ευθύνες».

«**Σκενούμε, λοιπόν, υίοθετώντας πέρα για πέρα αυτή την έθνικιστική πολιτική...** Έ, λοιπόν αυτή η πολιτική δεν μπορεί να συνεχιστεί. Μάς έχει κάνει καταγέλαστους παντού. Έπί πλέον έρχεται και ό άμερικανικός παράγοντας με όλη την έπυρροή του. Μάς τσιγκώνει από τ' άφ'ότι και κατά τρόπο έξευτελιστικό, είχε δύο ό κ. Μησοτάκης που έλεγε ότι ούτε ό Πιουριμάι δεν είχε βγει να καταργήσει την έλληνική Κυβέρνηση μ' αυτό τον τρόπο που μάς κατήχησε ό συμπαθέστατος κατά τ' άλλα έπιτετραμμένος της άμερικανικής πρεσβείας, άποδεχόμαστε μία συμφωνία που μάς την ύπαγορεύει λέξη προς λέξη. Αυτή η έθνική κατασχύνη περιγράφηκε στη Βουλή από τον πρωθυπουργό ως μεγάλη διπλωματική έπιτυχία... Συρτήκαμε σε μία λύση και η συνέπεια είναι προφανής. Και η χώρα και τό κόμμα και ό ίδιος ό πρωθυπουργός καταξέφτελιστηκαν». (Αυτά συνέβαιναν επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ).

**ΤΟ ΒΗΜΑ**, Κυριακή 2 Δεκεμβρίου 2001 (Νομοθετική λειτουργία):

«**Κατ' άρχήν** και τά τρία αυτά νομοσχέδια ("Βιώσιμη ανάπτυξη της Άτικής κ.λπ.", "Άιγαλιός και παραλία κ.λπ.", "Άιθυλική άλκοόλη και άλκοολούχα προϊόντα") είναι μνημεία γραφειοκρατικής και τεχνοκρατικής άντιλήψης και άναχρονισμού, έκφράσεις οικονομισμού και άντιλαϊκής νοοτροπίας...».

«**Άς μη γελιόμαστε.** Αυτό τό νομοσχέδιο είναι προϊόν πιέσεων συγκεκριμένων ιδιωτικών έπιχειρηματικών κύκλων, που ζούν στο παρελθόν και θέλουν να συνεχίσουν έτσι. Αυτό τό νομοσχέδιο είναι άναχρονιστικό και άπαράδεκτο, είναι τροπή για την Κυβέρνηση που τό σύνταξε και προώθησε δυναμικά την υφήφιση του, είναι μία μαύρη σελίδα στην κοινοβουλευτική μας ιστορία...».

«**Μά για ένα δισεκατομμύριο τριακόσια έκατομμύρια που δαπανά κάθε ύπουργός για τον έαυτό του για έξοδα παραστάσεων και δημοσίων σχέσεων τό τρίμηνο δημιουργήσαμε ένα νομοθέτημα 16 άρθρων, 25 σελίδων, δεκάδες έπιτροπές, έκατοντάδες χιλιάδες έγγραφα που προϋποθέτει, ένα έκατομμύριο μετακινήσεις τον χρόνο, όργανα έπιβλεψής κ.ο.κ. Ποιός είναι ό διαβολικός λόγος, η αίτια η όποια όδηγησε τον ύπουργό στη δημιουργία αυτού του έξαμβλώματος, που δεν έχει προφανώς καμία χρηστικότητα, κανένα ταμειακό ενδιαφέρον. Η άπάντηση είναι απλή και προσιτάθησα να τη δώσω στη Βουλή. Ό κλάδος των τελωνειακών έχει μείνει χωρίς άνακείμενο. Ό κλάδος των τελωνειακών δεν μπορεί να έλλειψει, πρέπει να συνεχίσει να αυξάνεται όπως συνέχισαν να αυξάνονται όι ύπάλληλοι του Γραφείου Άποικιών της Μεγάλης Βρετανίας, πολλά χρόνια μετά την έγκατάλειψη της άποικιακής άυτοκρατορίας». (Αυτά συνέβαιναν επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ).**

**ΤΟ ΒΗΜΑ**, Κυριακή 10 Μαΐου 2002 (Διεκτραγώδηση κακών):

«**Χωρίς ίχνος κινδυνολογίας** πρέπει να έπισημόνουμε ότι τά πράγματα δεν πάνε καλά». Άκολουθεί μακρά δραματική περιγραφή των δυσμενών κυρίως οικονομικών συνεπειών της κυβερνητικής πολιτικής. «Η Ελλάδα δαπανά για την εκπαίδευση τό μικρότερο ποσοστό επί του ΑΕΠ της σε σύγκριση με όλες τις άλλες χώρες της Ε.Ε. Η Πορτογαλία βρίσκεται στην πέμπτη θέση ενώ έμεις στη 15η. Η πρώτη χώρα, η Σουηδία, άφιερώνει λίγο πάνω από τό 8% του ΑΕΠ, ενώ έμεις κινούμαστε στο 3%». (Αυτά συνέβαιναν επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ).

**ΤΟ ΒΗΜΑ**, Κυριακή 26 Μαΐου 2002 (Άντι πολλών κακών...):

«**Άντι να άσχοληθούμε με την έγκληματικότητα, την περιθωριοποίηση των φτωχών, τά ναρκωτικά, την ύγεια, την παιδεία, τά δημοσία έργα που καρκινωβατούν, τη διαφθορά στον κρατικό μηχανισμό, έμεις θα άσχοληθούμε με τη διαδικασία μιας διαδοχής, γιατί περί αυτού πρόκειται...**» (Αυτά συνέβαιναν επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ).

**Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ**, 25 Αύγουςτου 2006 (Η διάλυση της χώρας):

«**Και έπειδή** πολλοί κάνουν λόγο για διαχείριση, καλύτερα θα ήταν να χάσουμε τις έβλογές τό 2000, γιατί όλα ξεροίμε τί έγινε και διαλύσαμε τό κράτος και τη χώρα». (Ρεπορτάζ σ'όδεποτε διαψευσθέν, ταυτόσημο στα βασικά σημεία δημοσιεύθηκε σε όλες τις έφημερίδες).

«**Άπό τον έπιλέξαντα** και από τον άντιγράφοντα, χωρίς να προσθέσει η να αφαιρέσει έστω και ένα λώτα, άφιερώνεται τούτη η γραφή στην 32η επέτειο του ΠΑΣΟΚ. Μάς παρεκίνησε, μάς έξώθησε κυριολεκτικά η άνάγνωση της όμιλίας του άρχηγού του στην Πάτρα την προπερασμένη Κυριακή. Νά 'χουμε για και σ' άλλες.